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MG WSPIERA ROZWÓJ ALTERNATYWNYCH TECHNOLOGII PRODUKCJI ENERGII 

Ministerstwo Gospodarki  zaprasza  na  konferencję,  w trakcie której  zostaną zaprezentowane  
wyniki  studium wykonalności  projektu  instalacji  do  produkcji  paliw płynnych  i  gazowych  z 
węgla  kamiennego.  Konferencja,  z  udziałem  wiceministra  gospodarki  Dariusza  Bogdana,  
odbędzie się 26 marca br., w gmachu Ministerstwa Gospodarki.

Przygotowane na zlecenie MG studium, pozwoli  ocenić czy budowa takiej  instalacji,  a następnie 
produkcja paliw płynnych z węgla jest w Polsce opłacalna. Jest to pierwsze rzetelne opracowanie na 
temat  dywersyfikacji  technologii  produkcji  energii  oraz  nowych  możliwości  wykorzystania  węgla 
kamiennego.

Wyniki  opracowania  przedstawią  jego  autorzy  z  Biura  Studiów,  Projektów  i  Realizacji 
„Energoprojekt-Katowice” S.A. oraz Instytutu Chemicznej Przeróbki Węgla. 

Do udziału w konferencji zastali zaproszeni m.in. członkowie zarządu Zakładów Azotowych „Puławy” 
S.A. i „Kędzierzyn” S.A. oraz przedstawiciele spółek energetycznych i środowiska naukowego.

NAUKA BLIŻEJ PRZEMYSŁU – KONFERENCJA W MG 

Współpraca  parków przemysłowych  i  technologicznych  ze środowiskiem naukowym  będzie  
głównym tematem konferencji  pt.:  „Nauka bliżej przemysłu – parki przemysłowe i technologiczne 
platformą współpracy”. Ministerstwo Gospodarki zaprasza instytucje zarządzające parkami, agencje 
rozwoju przedsiębiorczości oraz przedsiębiorców na spotkanie, które odbędzie się  2 kwietnia br. w 
budynku MG.

Celem  spotkania  jest  debata  dotycząca  perspektyw  rozwoju  parków  przemysłowych  i 
technologicznych  oraz  sposobów  wspierania  innowacyjności  w  Polsce.  Prelegenci  przedstawią 
założenia Programu Wieloletniego  "Doskonalenie Systemów Rozwoju Innowacyjnści w Produkcji  i  
Eksploatacji". Jego zadaniem jest generowania innowacyjnych rozwiązań dla krajowej gospodarki.

Podczas konferencji,  parki technologiczne zaprezentują się, jako nowoczesne i przyjazne miejsca 
prowadzenia  działalności  gospodarczej  w  otoczeniu  nauki.  Spotkanie  dostarczy  także  wielu 
przykładów na efektywną i pomyślną współpracę firm działających na terenie parków z uczelniami 
wyższymi.  Uczestnicy  będą  podkreślać  również  rolę  środowiska  naukowego  w  tworzeniu  firm 
opartych na wiedzy.

Będzie można zapoznać się również z możliwościami współpracy w ramach projektu europejskiego 
Leonardo da Vinci. Zakłada on zorganizowanie specjalistycznych kursów języka angielskiego dla 
instytucji zarządzających parkami oraz pracowników firm działających w parkach.

Konferencję we współpracy z MG, organizują Agencja Rozwoju Przemysłu S.A. oraz Krajowe Forum 
Parków Przemysłowych. 

Aby wziąć udział w konferencji należy wysłać do 26 marca 2009 r. formularz zgłoszeniowy faksem 
na  numer  (022)  4603676.  Swój  udział  można  także  potwierdzić  droga  mailową: 
sylwia.cymerman@arp.com.pl  lub telefonicznie (022) 460 36 75.
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Szczegóły dotyczące konferencji, program i formularz zgłoszeniowy dostępne są na stronie Agencji 
Rozwoju Przemysłu S.A. -  szczegóły 

2 kwietnia br., Warszawa,  gmach MG, pl. Trzech Krzyży 3/5, sale A,B (parter)

Zapraszamy do uczestnictwa! Udział w konferencji jest bezpłatny.

  

PONIEDZIAŁEK, 23 MARCA 

WIZYTA WICEPREMIERA PAWLAKA W SIEDLCACH

Wicepremier,  minister  gospodarki  Waldemar  Pawlak  spotka  się  z  przedsiębiorcami, 
przedstawicielami banków z subregionu siedlecko-ostrołęckiego i samorządowcami. Weźmie także 
udział w spotkaniu ze studentami Akademii Podlaskiej. 

Siedlce

WIZYTA WICEMINISTRA SZEJNFELDA NA ŚLĄSKU 

Sekretarz  stanu  w  MG Adam  Szejnfeld  spotka  się  z  przedsiębiorcami  województwa  śląskiego. 
Organizatorem spotkania jest Regionalna Izba Gospodarcza w Katowicach.

Katowice, tel. 32 35 111 80

WICEMINISTER KOROLEC NA KONFERENCJI W BRUKSELI

Podsekretarz stanu w MG Marcin Korolec weźmie udział w konferencji nt. usprawnienia ukraińskiej 
sieci przesyłowej gazu ziemnego. Organizatorem konferencji jest Komisja Europejska i rząd Ukrainy.

Belgia, Bruksela 

PONIEDZIAŁEK-WTOREK, 23-24 MARCA 

WIZYTA WICEMINISTRA BANIAKA W TURYNIE 

Podsekretarz stanu w MG Rafał Baniak weźmie udział  w spotkaniach promujących inwestycje w 
Polsce. Zapozna się z funkcjonowaniem inkubatorów przedsiębiorczości i instytutów badawczych we 
Włoszech.

Włochy, Turyn 

WTOREK, 24 MARCA

SPOTKANIE MINISTER HENCLEWSKIEJ ZE STUDENTAMI 

Podsekretarz stanu w MG Grażyna Henclewska spotka się ze studentami kierunków ekonomicznych, 
którzy przyjechali do Polski z uczelni zagranicznych z 10 krajów świata z misją zapoznawczą.  

Zamknięte dla mediów.

Biuro Prasowe MG przygotuje komunikat po spotkaniu. 

Warszawa,  Ministerstwo Gospodarki, Pl. Trzech Krzyży 3/5, godz. 10.00, s. D 

POSIEDZENIE KLUBU KOGENERACJI 

Podsekretarz  stanu  w  MG  Joanna  Strzelec-Łobodzińska  weźmie  udział  w  posiedzeniu  Rady 
Zarządzającej Polskiego Klubu Kogeneracji.

Zamknięte dla mediów.

Biuro Prasowe MG przygotuje komunikat po spotkaniu. 

Warszawa, Polski Klub Kogeneracji (KOGEN Polska),  ul. Krucza 6/14, godz. 11.00, s. 118 
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PRZYJĘCIE OBYWATELI W SPRAWIE SKARG I WNIOSKÓW

Podsekretarz stanu w MG Joanna Strzelec-Łobodzińska spotka się z interesantami w sprawie skarg i 
wniosków. Zapisy: Zespół ds. Skarg i Wniosków MG, tel.: 022 693 54 56, 693 51 64

Warszawa, Ministerstwo Gospodarki, Pl. Trzech Krzyży 3/5, godz. 16.00-18.00, s. 40 

WTOREK-ŚRODA, 24-25 MARCA

WIZYTA WICEMINISTRA KOROLCA W NIEMCZECH 

Podsekretarz stanu w MG Marcin Korolec weźmie udział w  konferencji  “Workshop on mitigation 
potentials,  comparability  of  efforts and sectoral  approache”  jest  polskie Ministerstwo Gospodarki, 
Komisja  Europejska  i  Ministerstwo  Gospodarki,  Handlu  i  Przemysłu  Japonii.  Spotkanie  jest 
kontynuacją międzynarodowej konferencji Sumit on Sectoral Cooperation. 

Niemcy, Bonn 

ŚRODA, 25 MARCA

KONFERENCJA NT. KRYZYSU GOSPODARCZEGO Z UDZIAŁEM WICEPREMIERA PAWKLAKA 

Wicepremier, minister gospodarki Waldemar Pawlak weźmie udział w konferencji „Kryzys, czy nie 
kryzys – oto jest pytanie”. Organizatorem spotkania jest Stowarzyszenie Emitentów Giełdowych. 

Otwarte dla mediów.

Akredytacje: Stowarzyszenie Emitentów Giełdowych, Joanna Bielecka, tel. 501 188 438 

Warszawa, Hotel Marriott,  Al. Jerozolimskie 65/79 , godz. 10.00

CZWARTEK, 26 MARCA

KONFERENCJA NT. PRODUKCJI PALIW GAZOWYCH I PŁYNNYCH Z WĘGLA 

Podsekretarz stanu w MG Dariusz Bogdan weźmie udział w konferencji prezentującej wyniki studium 
wykonalności projektu instalacji do produkcji paliw gazowych i płynnych z węgla kamiennego. 

Otwarte dla mediów.

Akredytacje: Biuro Prasowe MG, tel. 22 693 57 16

Warszawa, Ministerstwo Gospodarki, Pl. Trzech Krzyży 3/5, godz. 10.00, s. A, B

SPOTKANIE WICEMINISTER ŁOBODZIŃSKIEJ Z AMBASADOREM DANII 

Podsekretarz stanu w MG Joanna Strzelec-Łobodzińska spotka się z ambasadorem Danii Hanasem 
Michaelem Kofoedem-Hansenem. Tematem spotkania będą zagadnienia energetyczne. 

Zamknięte dla mediów.

Biuro Prasowe MG przygotuje komunikat po spotkaniu. 

Warszawa, Ministerstwo Gospodarki, Pl. Trzech Krzyży 3/5, godz. 15.30, s. 142 

PIĄTEK, 27 MARCA

SPOTKANIE WICEPREMIERA PAWLAKA Z WICEPREZYDENT SZWAJCARII 
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Wicepremier, minister  gospodarki  Waldemar Pawlak  i  podsekretarz  stanu w MG Marcin  Korolec 
spotkają  się  z  Doris  Leuthard,  wiceprezydent  i  minister  gospodarki  Konfederacji  Szwajcarskiej. 
Tematem spotkania będzie dwustronna współpraca gospodarcza.

Po spotkaniu odbędzie  się  konferencja  prasowa z udziałem wicepremiera  Waldemara Pawlaka i 
wiceprezydent Doris Leuthard. 

Akredytacje: Biuro Prasowe MG, tel. 22 693 59 80

Warszawa, Ministerstwo Gospodarki, Pl. Trzech Krzyży 3/5, godz. 11.30, s. 115

PREZYDIUM KOMISJI TRÓJSTRONNEJ 

Wicepremier, minister gospodarki Waldemar Pawlak oraz podsekretarz stanu w MG Rafał Baniak 
wezmą udział w posiedzeniu prezydium Komisji Trójstronnej. 

Zamknięte dla mediów.

Biuro Prasowe MG przygotuje komunikat po spotkaniu. 

Warszawa, CPS „Dialog”, ul. Limanowskiego 23, godz. 15.00

SPOTKANIE WICEMINISTRA SZEJNFELDA Z PRZEDSIĘBIORCAMI

Sekretarz stanu w MG Adam Szejnfeld spotka się z przedsiębiorcami województwa wielkopolskiego. 

Kalisz, Leszno  

INSTYTUT TECHNOLOGII EKSPLOATACJI W RADOMIU DZIELI SIĘ WIEDZĄ

Procedury  dotyczące  bezpieczeństwa  maszyn,  szeroka  oferta  urządzeń  i 
technologii  ekologicznych,  a  także  metody  prognozowania  i  badania  
przydatności  zawodów na rynku pracy – to wycinek zadań realizowanych  
przez Instytut  Technologii  Eksploatacji  – Państwowy Instytut  Badawczy w 
Radomiu  (ITeE-PIB)  w  ramach  Programu  Wieloletniego,  na  który  
Ministerstwo Gospodarki  przeznaczyło  w latach 2004-2008 prawie  16 mln  
zł.

W  trakcie  trwania  Programu  Wieloletniego  „Doskonalenie  systemów  rozwoju  innowacyjności  w 
produkcji  i  eksploatacji  w  latach  2004-2008”,  Instytut  przygotował  około  300  ekspertyz,  metod, 
procedur,  mechanizmów  i  struktur  organizacyjnych.  Mogą  być  one  wykorzystane  przez  firmy, 
jednostki  administracji  publicznej,  publiczne  i  niepubliczne  jednostki  działające  w  obszarze 
ratownictwa  technicznego,  placówki  edukacyjne  oraz  jednostki  zajmujące  się  rynkiem  pracy. 
Rozwiązania techniczne oraz obszary aktywności Instytutu to m.in.:

! transformacja  wiedzy  i  transfer  technologii   –  foresight  technologiczny, problemy  własności 
intelektualnej w procesach innowacyjnych, raport i strategia o stanie rozwoju nanotechnologii 
w Polsce,

! systemy przeciwdziałania zagrożeniom technicznym   – procedury dotyczące bezpieczeństwa 
technicznego  maszyn  i  urządzeń  oraz  procesów  produkcyjnych,  ograniczenia  zagrożeń 
wybuchowych  oraz  materiałów  wysokoenergetycznych,  likwidowanie  stanów  pożarowych, 
monitorowanie środowiska pracy oraz bazy danych o sprzęcie ratownictwa technicznego,

! proekologiczne procesy wytwarzania i eksploatacji   – systemy oceny i bazy danych właściwości 
ekologicznych  płynów  eksploatacyjnych,  środków  smarowych,  katalizatorów, filtrów  spalin, 
procedury  dotyczące proekologicznej  eksploatacji  obiektów technicznych,  eksploatacji  oraz 
utylizacji cieczy obróbkowych, metody oceny stabilności mikrobiologicznej i termooksydacyjnej 
środków smarowych i płynów hydraulicznych,
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! produkty  i  procesy  bezpieczeństwa  technicznego   –  projekty  norm  dotyczących 
eksploatacyjnych charakterystyk tarciowych materiałów konstrukcyjnych i środków smarowych, 
projekt systemu badań tribologicznych,

! doskonalenie zawodowe w zakresie zaawansowanych technologii  produkcji  i     eksploatacji   – 
metody i procedury prognozowania i badania przydatności zawodów na rynku pracy, pakiety 
modułowych  programów  nauczania,  jako  przykład  systemowego  podejścia  do  problemów 
modułowego  systemu  nauczania  i  rozwoju  zawodowego,  pakiety  projektów  dotyczących 
systemu ustawicznej edukacji zawodowej w restrukturyzowanych przedsiębiorstwach.

Opis  usług  i  oferta  ITeE-PIB  jest  dostępna  na  stronach  internetowych  Instytutu: 
http://www.itee.radom.pl/index.html 

Szczegółowych informacji udziela Biuro Programu Wieloletniego ITeE-PIB w Radomiu:

Tel. 48 36 442 41, wew. 298

E-mail: magda.trzos@itee.radom.pl  

Materiały do pobrania: 

sprawozdanie  z  realizacji  Programu  Wieloletniego  „Doskonalenie  systemów  rozwoju  
innowacyjności w produkcji i eksploatacji w latach 2004-2008” 

 

OPUBLIKOWANO W DZIENNIKU USTAW: 

Rozporządzenie ministra gospodarki  z  26 lutego 2009 r. zmieniające rozporządzenie  w  sprawie  
udzielenia  przez  Polską  Agencję  Przedsiębiorczości  pomocy  finansowej  niezwiązanej  z 
programami operacyjnymi (Dz. U. nr 36 z 13 marca 2009 r.) Wejdzie w życie 13 marca 2009 r.

PIĄTEK, 20 MARCA

MG  WSTRZYMUJE  NABÓR  WNIOSKÓW  O  DOFINANSOWANIE  PRZEDSIĘWZIĘĆ 
PROMOCYJNYCH

Ministerstwo Gospodarki  informuje,  że z dniem 20 marca br.  wstrzymuje nabór  wniosków o 
dofinansowanie  części  kosztów  związanych  z  organizacją  seminariów,  konferencji,  
zbiorowych pokazów oraz prezentacji wyrobów przemysłu obronnego. 

Wstrzymanie  wniosków  spowodowane  jest  wyczerpaniem środków  w  budżecie  MG na  2009  r., 
przewidzianych na ten rodzaj wsparcia udzielanego przedsiębiorcom. 

Zasady przyznawania wsparcia określa rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 31 października 2007 
r.  w  sprawie  udzielania  pomocy  de  minimis  na  realizację  niektórych  przedsięwzięć  w  zakresie 
promocji i wspierania eksportu lub sprzedaży na Jednolitym Rynku Europejskim (Dz. U. Nr 211 poz. 
1544). 

GAZETA PRAWNA NAGRADZA SZEJNFELDA

Minister  Adam  Szejnfeld  otrzymał  prestiżową  nagrodę  Gazety  Prawnej  „Bona  Lex”  za 
najlepszą  ustawę  roku  2008 – nowelizację  ustawy  o  swobodzie  działalności  gospodarczej,  
wprowadzającą  m.in.  jedno  i  zero  okienka,  zwieszenie  działalności  gospodarczej,  wiążące  
interpretacje prawa i ograniczenie kontroli przedsiębiorstw. 

Wśród nagrodzonych „Bona Lex” i „Złotymi Paragrafami” są m.in. prof. Zbigniew Zoll, prof. Marek 
Safjan, prof. Zbigniew Radwański,  prof. Leon Kieres, prof. Roman Hausner, prof. Ewa Łętowska, 
prof. Feliks Zeidler, czy prof. Stanisław Sołtysiński.
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Wiceminister  Adam  Szejnfeld  wyraził  nadzieję,  że  przepisy  ustawy  o  swobodzie  działalności 
gospodarczej  (sdg),  będą  pierwszym  dużym  krokiem  do  generalnych  zmian  w  polskim  prawie 
gospodarczym. – Od kwietnia przedsiębiorca będzie mógł rozpocząć działalność gospodarczą już w 
dniu złożenia wniosku o wpis  do ewidencji,  bez czekania na zarejestrowanie przedsiębiorstwa – 
powiedział szef resortu gospodarki.

Autor  ustawy o sdg przypomniał  także,  że nowe regulacje  wprowadzają  możliwość  zawieszenia 
działalności gospodarczej oraz znacznie ograniczają, w tym skracają czas trwania kontroli w firmach. 
–  Te dwie  znaczące  zmiany  były  najczęściej  podnoszone  przez  właścicieli  firm,  jako  jedne  z  
najkorzystniejszych reform w polskim prawie gospodarczym – przyznał minister Szejnfeld. 

Wiceminister podziękował również kapitule konkursu. – Jestem dumny z nagrody Bona Lex, bo jest 
ona  przyznawana  przez  profesorów  prawa,  sędziów,  mecenasów,  a  więc  osoby,  które  mają 
największą wiedzę i możliwość zweryfikowania przepisów tworzonych w Polsce – powiedział Adam 
Szejnfeld. Dodał, że traktuje to wyróżnienie nie tylko jako nagrodę dla siebie, ale dla całego jego 
zespołu, który pracował nad ustawą o sdg. Minister Szejnfeld podkreślił także, iż nie byłoby szansy 
na  uchwalenie  tak  reformatorskiego  prawa  bez  determinacji  rządu  Donalda  Tuska  i  pomocy 
Marszałka Sejmu. 

Redaktor naczelny Gazety Prawnej Robert Lidke podkreślił, że nagroda Bona Lex ma wskazywać 
dobre rozwiązania regulacyjne w ważnych dla państwa i obywateli kwestiach. – Ustawa o sdg bez 
wątpienia wpisuje się w nurt przepisów potrzebnych i odważnych w swej konstrukcji – powiedział 
redaktor Lidke.

Gazeta  Prawna przyznała  również  Złote  Paragrafy  dla  prawników,  którzy   realizują  konstytucyjną 
zasadę państwa prawnego i wzorowe stosowanie prawa.

CZWARTEK, 19 MARCA

MINISTER HENCLEWSKA W KPP O DIALOGU SPOŁECZNYM

–  Utworzenia  Centrum Monitoringu  Legislacji  to  ogromna  szansa  i  pomoc  w usprawnieniu  
dialogu  społecznego  – powiedziała  wiceminister  gospodarki  Grażyna  Henclewska  podczas  
uroczystej inauguracji projektu Konfederacji Pracodawców Polskich. Spotkanie odbyło się 19 
marca br. w Warszawie.

Zadaniem  Centrum  Monitoringu  Legislacji  (CML)  będzie  analiza  zmian  w  prawie,  ich  ocena  i 
przekazywanie tych zmian przedsiębiorcom. W opinii  wiceminister Henclewskiej realizowanie tych 
celów będzie dużym ułatwieniem dla partnerów dialogu społecznego. 

– Rola dialogu w Europie i Polsce stale rośnie. Jest to nieodłączny element procesu podejmowania  
decyzji – zaznaczyła wiceminister.

Podkreśliła  także wartość inicjatywy KPP dla  wzmocnienia  procesu konsultacji  społecznych przy 
tworzeniu projektów aktów prawnych.

Zdaniem minister pracy i polityki społecznej Jolanty Fedak, Centrum Monitoringu Legislacji umożliwi 
stworzenie bardziej czytelnych i łatwiejszych do wdrożenia przepisów.

Dyrektor  CML  Adam  Ambrozik  zachęcał  do  zapoznania  się   ze  stroną  internetową,  za 
pośrednictwem której  wszyscy  zainteresowani  dowiedzą się  o  planowanych zmianach w prawie, 
m.in.: podatkowym, ubezpieczeniowym i energetycznym. W inauguracji CML wzięli również udział: 
Bronisław Dudek, przewodniczący Komisji Samorządu Terytorialnego i Poltyki Regionalnej, Juliusz 
Gardowski, kierownik Katedry Socjologii Ekonomicznej SGH, członkowie Konfederacji Pracodawców 
Polskich. 

Więcej na www.mg.gov.pl

NOWE FABRYKI W POMORSKIEJ SSE
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– Świętujemy dziś otwarcie nowych, ważnych dla regionu zakładów, których teren niecały rok  
temu  został  objęty  Pomorską  Specjalną  Strefą  Ekonomiczną.  Cieszę  się,  że  minister  
gospodarki  mógł  przyczynić  się  w ten  sposób  do  ich  powstania  –  powiedział  wiceminister  
gospodarki  Rafał  Baniak,  otwierając  dwie  fabryki  Toruńskich  Zakładów  Materiałów  
Opatrunkowych (TZMO) w Kowalewie Pomorskim. Uroczystość odbyła się 19 marca br.

Wiceminister Baniak zwrócił uwagę na wysoką innowacyjność nowych fabryk. – Wykorzystywane są 
w nich nowoczesne technologie, opracowane przez laboratoria badawcze spółki  – zauważył. – Co 
istotne, zostały one w 100 proc. sfinansowane polskim kapitałem, co nie zdarza się często. Władzom  
firmy należy się za to podziw i szacunek – podkreślił.

Jak przypomniał wiceminister Baniak, teren inwestycji włączono w granice Pomorskiej SSE w marcu 
2008 r. – Dziś, zaledwie po upływie roku, otwieramy nowe zakłady. Jest to imponujące osiągnięcie,  
które świadczy o ugruntowanej pozycji TZMO na europejskim rynku – powiedział.

Podsekretarz  stanu  w  MG  dodał,  że  pomoc  udzielona  Toruńskim  Zakładom  Materiałów 
Opatrunkowych  zmieniła  zasady  wspierania  nowych  inwestycji  przez  rząd.  – Na  podstawie 
doświadczeń TZMO otworzyliśmy na polskie inwestycje katalog wsparcia, adresowany do tej pory do 
firm  zagranicznych.  Teraz  system  obejmuje  wszystkie  projekty,  które  rozważają  ulokowanie 
inwestycji poza Polską – zaznaczył.

Prezes zarządu spółki TZMO S.A. Jarosław Józefowicz przedstawił z kolei najważniejsze osiągnięcia 
swojej firmy w ostatnich latach. – Działamy obecnie na 16 rynkach, a nasze produkty docierają do 
2/3 ludności świata – powiedział. - Zastosowane przez nas innowacyjne technologie sprawiły, że inni  
światowi producenci  musieli  zmienić produkcję i  dostosować ją do poziomu naszych osiągnięć – 
dodał.

Więcej na www.mg.gov.pl

ŚRODA, 18 MARCA

POLSKO-ŁOTEWSKIE RECEPTY NA KRYZYS

Sposoby  pobudzenia  gospodarki  i  perspektywy  wyjścia  z  kryzysu  były  tematem  rozmów  
wicepremiera  Waldemara  Pawlaka  z  przewodniczącym parlamentu  łotewskiego  Gundarsem  
Daudze. Spotkanie odbyło się 18 marca br. w Ministerstwie Gospodarki.

Wicepremier Pawlak przedstawił działania rządu polskiego na rzecz ograniczenia skutków kryzysu. – 
Chcemy sprawniej wykorzystać środki europejskie także na inwestycje publiczne – powiedział szef 
resortu  gospodarki.  Dodał,  że  uelastyczniane  są  zasady  wypłacania  funduszy  strukturalnych.  – 
Uruchamiamy mechanizm zaliczkowania dla beneficjentów, szczególnie w sektorze budowlanym – 
wymienił. 

Jak  poinformował,  kryzys  dotknie  polską  gospodarkę  w  mniejszym  stopniu  niż  inne  państwa 
europejskie.  -  Dzięki  temu Polska  będzie  atrakcyjnym partnerem dla  zagranicznych inwestorów. 
Przedsiębiorcy, którzy lokują swoje inwestycje na terenie specjalnych stref ekonomicznych, mogą 
liczyć  na  wsparcie,  m.in.  w  postaci  zwolnień  podatkowych  – podkreślił  wicepremier  Pawlak. 
Przypomniał, że w ubiegłym roku zagraniczni przedsiębiorcy zainwestowali w Polsce 12 mld euro.

-  Wysoki  kurs  euro  spowodował  wzrost  atrakcyjności  polskiego  eksportu  oraz  konkurencyjność 
produkcji krajowej w porównaniu do towarów importowanych – podsumował wicepremier, minister 
gospodarki Waldemar Pawlak. 

Przewodniczący parlamentu Gundars Daudze przyznał, że podobne działania podjęła także Łotwa. -  
Wiele  inwestycji  na  Łotwie  również  jest  finansowanych  z  funduszy  europejskich. Dzięki  temu 
zapewniamy  napływ  dodatkowych  środków  do  budżetu  i  stymulujemy  przedsiębiorców  poprzez  
tworzenie nowych miejsc pracy – wymienił.
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Poinformował  również,  że  rząd  łotewski  opracował  gospodarczy  plan  stabilizacyjny  i  otrzymał 
międzynarodowe  gwarancje  7,5  mld  euro  pożyczki.  -  Pozwoli  to  rozwiązać  problemy 
krótkoterminowe  i  ustabilizować  rozwój  gospodarczy  – podkreślił.  Podziękował  również  stronie 
polskiej za solidarność i pomoc finansową w postaci 100 mln euro kredytu. 

Przewodniczący Daudze potwierdził determinację Łotwy w utrzymaniu stabilnego kursu waluty tego 
kraju oraz zamiar przystąpienia do strefy euro w perspektywie 2012 r.

–  Bardzo ważne jest,  abyśmy w czasie  kryzysu  potrafili  wykorzystać  wspólny  potencjał  nowych 
krajów  UE  i  możliwości  współpracy  regionalnej  – podsumował  minister  gospodarki  Waldemar 
Pawlak.

Więcej na www.mg.gov.pl

WICEMINISTER SZEJNFELD ZACHĘCA DO PARTNERSTWA PUBLICZNO-PRYWATNEGO

- PPP  jest  przede  wszystkim  instrumentem,  który  daje  szanse  na  rozwój  gmin,  miast,  
powiatów przy udziale prywatnego kapitału. Prawo, dobre prawo już mamy, teraz powodzenie  
tego  typu  przedsięwzięć  zależy  od  zaangażowania  i  aktywności  podmiotów  publicznych  - 
powiedział wiceminister gospodarki Adam Szejnfeld, podczas debaty rozpoczynającej trzecią  
edycję konkursu „Dobre Praktyki PPP”. Spotkanie organizatorów konkursu z ubiegłorocznymi  
laureatami  oraz  przedstawicielami  administracji  publicznej  odbyło  się  18  marca  br.  w 
Warszawie. 

Wiceminister Szejnfeld przypomniał, że 27 lutego br. weszła w życie przygotowana przez MG ustawa 
o partnerstwie publiczno-prywatnym. - Znosi ona bariery prawne dla podejmowania przedsięwzięć w 
tej  formule – powiedział  wiceminister. Podkreślił,  że konieczne jest  także informowanie na czym 
polega PPP i jakie są z niego korzyści. - Będziemy organizować specjalistyczne seminaria, warsztaty 
nt.  partnerstwa,  a  także  prezentować  dobre  praktyki  z  krajów,  które  od  dziesiątków  lat  z 
powodzeniem realizują takie projekty - dodał. 

W opinii wiceszefa resortu gospodarki ważne jest by zmienić przekonanie o partnerstwie publiczno-
prywatnym.  -  PPP  jest  świetnym  narzędziem  do  wykonywania  zadań  publicznych  także  
niezwiązanych z inwestycjami a z bieżącymi obowiązkami wobec społeczności lokalnych, które nie  
muszą być realizowane przez urzędy – zauważył wiceminister.

Zdaniem  Ireny  Herbst,  prezes  Centrum  PPP, konkurs  „Dobre  Praktyki  PPP”  wspiera  rozwój 
partnerstwa publiczno-prywatnego oraz promuje stosowanie takich rozwiązań przez przedsiębiorców 
i samorządowców. – Dzięki zaangażowaniu licznych instytucji publicznych i prywatnych nasz konkurs 
tworzy  szeroką  platformę  wymiany  doświadczeń  i  wiedzy  z  zakresu  partnerstwa  publiczno-
prywatnego - powiedziała prezes Herbst.

W debacie wzięli  także udział:  Partycja Wolińska-Bartkiewicz, podsekretarz stanu w Ministerstwie 
Infrastruktury, Agata  Kozłowska,  dyrektor  Investment  Support,  a  także  przedstawiciele  urzędów 
miejskich Łodzi,  Rudy Śląskiej,  Bytomia oraz Starostwa Powiatowego w Lidzbarku Warmińskim - 
laureaci konkursu z ubiegłego roku. 

Więcej na www.mg.gov.pl

PRODUKCJA SPRZEDANA PRZEMYSŁU W LUTYM – KOMENTARZ MG DO DANYCH GUS

W lutym br. produkcja sprzedana przemysłu była niższa o 14,3 proc. niż rok temu. Natomiast  
w  porównaniu  do  stycznia  br.  wzrosła  o  2,7  proc.  Wyniki  te  były  zbliżone  od  oczekiwań  
analityków MG. Prognozują  oni  mniejszy  spadek  produkcji  w marcu  br.,  na  poziomie  ok.  6 
proc.

W porównaniu z analogicznym miesiącem 2008 r. produkcja sprzedana w lutym spadła w 25 spośród 
34 działów przemysłu. Nadal największy spadek notowano w produkcji metali (o ponad 36 proc.) 
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oraz pojazdów samochodowych, przyczep i naczep (o 32,5 proc.). Natomiast wzrost odnotowano w 
produkcji napojów – o ponad 14 proc. i tzw. pozostałego sprzętu sportowego - o blisko 3 proc.

Zdaniem  analityków  MG,  w  dalszym  ciągu  produkcja  przemysłowa  dostosowuje  się  do  
warunków panujących na rynkach zewnętrznych.  Produkcję ograniczają także szybciej rosnące 
zapasy.  Według  resortu  gospodarki,  szczególnie  dotkliwie  problemy  te  dotykają  producentów 
samochodów oraz ich kooperantów.

Analitycy MG oczekują w marcu niższego spadku produkcji  sprzedanej  (o ok.  6 proc.)  niż w 
pierwszych  dwóch  miesiącach  2009  roku.  Zgodnie  z  ich  szacunkami,  w  pierwszym kwartale 
spadek produkcji może przekroczyć 10 proc. Natomiast wzrost produkcji sprzedanej w pierwszym 
kwartale  powinno  wykazać  budownictwo,  co  wraz  z  umiarkowanym  wzrostem  sektora  usług 
rynkowych powinno pozwolić na utrzymanie dodatniego tempa wzrostu gospodarczego. 

WTOREK, 17 MARCA

NOWELIZACJA USTAW O MATERIAŁACH WYBUCHOWYCH

Przedsiębiorcy wytwarzający i wprowadzający do obrotu materiały wybuchowe przeznaczone  
do  użytku  cywilnego  (MWC)  będą  zobowiązani  do  ich  oznaczenia  poprzez  zamieszczenie  
nazwy  i  kraju  producenta  oraz  informacji  o  dacie  produkcji.  Projekt  zmian  przepisów  
przygotowany przez MG został przyjęty przez Radę Ministrów 17 marca br. 

Przedsiębiorcy  będą  musieli  zamieścić  alfanumeryczny  kod  oraz  oznaczenie  do  odczytu 
elektronicznego.  Ustawodawca nakłada na nich także obowiązek prowadzenia rejestru oznaczeń 
przez 10 lat (w formie papierowej lub elektronicznej), od momentu wytworzenia i wprowadzenia na 
rynek MWC. 

Nowelizacja ustaw dostosuje polskie przepisy w tym zakresie do prawa unijnego. Wprowadzone 
zmiany pozwolą wypełnić wymagania  Dyrektywy Komisji 2008/43/WE z dnia 4 kwietnia 2008 r. w 
sprawie ustanowienia systemu oznaczania i śledzenia materiałów wybuchowych przeznaczonych do 
użytku  cywilnego,  zgodnie  z  dyrektywą  Rady  93/15/EWG,  w  zakresie  oznaczenia  i  śledzenia 
materiałów wybuchowych przeznaczonych do użytku cywilnego.

Implementacja przepisów  Dyrektywy do krajowego porządku prawnego powinna zakończyć się z 
dniem 4 kwietnia 2009 r. Zgodnie z Dyrektywą przepisy te powinny wejść w życie do dnia 4 kwietnia 
2012 r.

Nowe przepisy pozwolą także znowelizować 4 rozporządzenia Ministerstwa Gospodarki i Pracy (Od 
31  października  2005  r.  Ministerstwa  Gospodarki),  regulujące  wybrane  aspekty  wykonywania 
działalności gospodarczej w zakresie oczyszczania terenów z materiałów wybuchowych. 

Więcej na www.mg.gov.pl 

KOMUNIKAT MG W SPRAWIE PUBLIKACJI „POLSKA THE TIMES”

Ministerstwo  Gospodarki  informuje,  że podsekretarz  stanu  w  MG Dariusz  Bogdan  nie  był  
kandydatem  resortu  na  stanowisko  prezesa  Polskiej  Agencji  Rozwoju  Przedsiębiorczości.  
Informacje  na  ten  temat  opublikowane  przez  dziennik  „Polska  The  Times”  w  dniu  17 i  18 
marca br. są zatem nieprawdziwe.

Pani  Danuta  Jabłońska  została  odwołana  ze  stanowiska  prezesa  PARP ze  względu  na  uwagi 
dotyczące wykorzystywania przez Agencję środków unijnych, zgłoszone podczas posiedzenia Rady 
Ministrów w dniu 10 marca br.

We wniosku ministra gospodarki do Prezesa Rady Ministrów z dnia 10 marca br. o odwołanie Pani 
Danuty Jabłońskiej ze stanowiska prezesa PARP, jako kandydat na to stanowisko została od razu 
wskazana Pani Bożena Lubińska-Kasprzak. 

Tym  samym  przedstawione  przez  dziennik  „Polska  The  Times”  informacje,  jakoby  minister 
gospodarki typował na to stanowisko Pana Dariusza Bogdana, należy uznać za nieprawdziwe. W 
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związku z tym Wydział Prasowy Ministerstwa Gospodarki przesłał do redaktora naczelnego gazety 
sprostowanie nieprawdziwych fragmentów tekstu z żądaniem jego opublikowania.

Więcej na www.mg.gov.pl

PONIEDZIAŁEK, 16 MARCA

KOMUNIKAT MINISTERSTWA GOSPODARKI

W  nawiązaniu  do  komunikatu  z  dnia  13  marca  br.  Ministerstwo  Gospodarki  przedstawia  
odpowiedzi Ministerstwa Zdrowia na pisma resortu gospodarki w sprawie firmy Servier.

Odpowiedź  Ministerstwa  Zdrowia  na  pismo  Ministerstwa  Gospodarki  z  dnia  29 grudnia  2008  r.
 (pobierz plik .pdf)

Odpowiedź  Ministerstwa Zdrowia  na pismo  Ministerstwa Gospodarki  z  dnia  30  stycznia  2009  r.
 (pobierz plik .pdf)

 Zobacz poprzedni komunikat prasowy Ministerstwa Gospodarki w tej sprawie.

GOSPODARKA UE OCZAMI PRZEDSIĘBIORCÓW

–  Warto  promować  współpracę  przedsiębiorców  i  wypracować  wspólne  podejście  do  
najważniejszych  problemów  europejskiej  gospodarki.  Dzięki  temu  łatwiej  stawimy  czoła  
światowemu  kryzysowi  –  powiedział  wicepremier  Waldemar  Pawlak  podczas  rozmowy  z 
Prezydentem  Konfederacji  Europejskiego  Biznesu  BUSINESSEUROPE  Ernestem-Antoinem  
Seillierem. Spotkanie odbyło się 16 marca br. w Ministerstwie Gospodarki.

Wicepremier  Pawlak  przypomniał  dobrą  sytuację  gospodarczą  Polski,  mimo  trwającego  kryzysu 
światowego.  -  Wzrost  gospodarczy  naszego  kraju  wyniósł  blisko  3  proc.  w  IV  kwartale  ub.r.  – 
podkreślił. – Pod tym względem Polska jest liderem w Europie Środkowo-Wschodniej – dodał.

Wiceszef  rządu  przedstawił  również  najważniejsze  wyzwania  stojące  przed  Polską.  –  Chcemy 
utrzymać korzystne trendy w naszej gospodarce, m.in. poprzez efektywne wykorzystanie środków 
unijnych – zapowiedział. Według niego, ważne będzie również wsparcie dla firm w formie gwarancji 
kredytowych i rozwiązań w postaci leasingu. 

Także prezydent  BUSINESSEUROPE  zwrócił  uwagę  na  dobrą  kondycję  polskiej  gospodarki.  – 
Korzystne wyniki  waszego kraju mają znaczenie dla całej  Europy. Dlatego pozytywnie oceniamy 
udział  Polski  w europejskim środowisku biznesowym, biorąc szczególnie pod uwagę kwalifikacje  
polskich pracowników – zaznaczył.

Według  prognoz  BUSINESSEUROPE,  rok  2009  nie  zapowiada  się  optymistycznie  dla  firm 
działających na terenie UE. –  Nasza organizacja pozytywnie ocenia jednak działalność instytucji  
europejskich  w  walce  z  kryzysem. Środowisko  biznesowe  chce  również  mieć  swój  wkład  w 
opracowanie rozwiązań antykryzysowych dla gospodarki wspólnotowej – powiedział.

Więcej na www.mg.gov.pl

PRAWO PROBIERCZE – NOWE PRZEPISY NA WAGĘ ZŁOTA

–  Chcemy  zmniejszyć  obciążenia  dla  firm  produkujących  i  handlujących  wyrobami  
jubilerskimi,  a  jednocześnie  dostosować  przepisy  prawa  probierczego  do  postępu  
technologicznego i  rozwoju handlu międzynarodowego  – mówi Adam Szejnfeld wiceminister  
Gospodarki,  wymieniając  główne  założenia  nowelizacji  ustawy  Prawo  probiercze,  
przygotowanej  w  MG. Projekt  nowych  przepisów powstał  pod  kierownictwem wiceministra  
Adama Szejnfelda w ramach „Pakietu na rzecz przedsiębiorczości”. 

Głównym celem projektu ustawy Prawo probiercze jest zmniejszenie biurokracji dotyczącej branży 
jubilerskiej,  podniesienie  konkurencyjności  firm  polskiego  rynku  jubilerskiego  oraz  zwiększenie 
bezpieczeństwa obrotem wyrobami jubilerskimi. 
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Aby zmniejszyć bariery, resort gospodarki proponuje m.in.:

! wprowadzenie możliwości tworzenia punktów probierczych u przedsiębiorców, 

! realizowanie zadań administracji probierczej w formule partnerstwa publiczno-prywatnego, 

! wyłączenie  z  obowiązku  cechowania  półfabrykatów  z  metali  szlachetnych,  mających 
zastosowanie w stomatologii,

! podwyższenie, w zakresie cechowania, progów wagowych srebra z 5 do 8 g. 

Zgodnie  z  projektem  polskie  przepisy  będą  odpowiadać  zmieniającym  się  światowym  realiom 
gospodarczym. Wychodząc naprzeciw nowoczesnym technologiom, resort gospodarki również:

! rozszerza katalog prób metali  w celu dostosowania krajowych przepisów do Konwencji  o 
kontroli  i  cechowaniu  wyrobów  z  metali  szlachetnych  oraz  umożliwia  producentom 
znakowanie wyrobów z mniej popularnych stopów,

! wprowadza  znak  odpowiedzialności,  umożliwiający  identyfikację  przedsiębiorcy 
wprowadzającego wyrób do obrotu na terenie Polski, co przyczyni się do walki z nielegalnym 
obrotem.

Nowa ustawa upraszcza również funkcjonowanie administracji probierczej:

! upraszcza przepisy dotyczące rejestracji znaków imiennych, 

! dostosowuje regulacje dotyczące zasad przeprowadzania kontroli w zakładach jubilerskich 
do przepisów ustawy o swobodzie działalności gospodarczej, 

! zmniejsza liczbę terenowych organów administracji probierczej, zapewniając jednocześnie 
dostępność usług przy jednoczesnym zwiększeniu elastyczności w zakresie reagowania na 
nowe potrzeby konsumentów i wytwórców, 

! jasno określa kompetencje nadzorcze Prezesa Głównego Urzędu Miar  w odniesieniu  do 
organów  terenowej  administracji  probierczej  oraz  podległych  im  urzędów,  oraz  status 
organów  i  pracowników  terenowej  administracji  probierczej,  niwelując  tym  samym 
dotychczasowe niejasności w tej materii. 

–  Nowa  ustawa  Prawo  probiercze  ma  ogromne  znaczenie,  zwłaszcza  w  dobie  kryzysu  na 
światowych rynkach. Metale szlachetne, takie jak: złoto, srebro czy platyna są bowiem postrzegane 
jako jedne z najbezpieczniejszych form inwestycji – mówi Adam Szejnfeld, wiceminister gospodarki. 
– Z tego względu mogą one stanowić długoterminową inwestycję odporną na kryzysy finansowe. W 
przeciwieństwie do indeksów giełdowych lub walut, metale szlachetne nie mogą bowiem z dnia na  
dzień stać się bezwartościowe – dodaje wiceminister. 

Więcej na www.mg.gov.pl

ROLA PPP W POLITYCE GOSPODARCZEJ RZĄDU

–  Nowa  ustawa  o  partnerstwie  publiczno-prywatnym  (ppp)  eliminuje  zbędne  obciążenia  
administracyjne  oraz  likwiduje  bariery  blokujące  współpracę  sektora  publicznego  i  
prywatnego  – powiedział wiceminister gospodarki Adam Szejnfeld w Opolu. Sekretarz stanu w  
MG wziął udział w konferencji  „ Partnerstwo publiczno-prywatne w Polsce – w świetle nowych  
rozwiązań legislacyjnych” zorganizowanej 16 marca br. przez Centrum Partnerstwa Publiczno-
Prywatnego.

Wiceminister Adam Szejnfeld podkreślił, że partnerstwo publiczno-prawne jest rozwiązaniem, które w 
wielu sytuacjach daje szansę na realizację ważnych dla samorządów inwestycji. -  Gminom często 
brakuje  pieniędzy  na  realizację  wszystkich  zadań,  których  oczekują  mieszkańcy  –  powiedział 
sekretarz stanu w MG. 
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–  W  naszej  ustawie  nie  tworzymy  zbędnych  przepisów. Tam, gdzie  to  możliwe,  odsyłamy  do 
sprawdzonych rozwiązań w prawie handlowym i cywilnym – dodał. Nowa ustawa o ppp będzie miała 
charakter ramowy, w sprawach szczegółowych będzie odsyłać do obowiązujących przepisów. 

Wiceszef resortu przypomniał, że z powodu skomplikowanych przepisów, w dotychczasowej formule 
ppp nie powstał właściwie żaden projekt. – Liczymy, że w świetle nowych rozwiązań legislacyjnych,  
samorządy będą chętniej współpracowały z partnerem prywatnym, budując drogi, szkoły i szpitale – 
dodał wiceminister Szejnfeld. 

Sekretarz stanu w MG spotkał się również z władzami samorządowymi i przedstawicielami środowisk 
biznesowych  województwa  opolskiego.  Rozmowy  dotyczyły  planu  antykryzysowego  rządu, 
oszczędności  budżetowych  oraz  reformy  prawa  gospodarczego  w  okresie  spowolnienia 
gospodarczego. – Przygotowane przez MG „Działania na rzecz stabilności i rozwoju” to propozycje,  
mające na celu ochronę naszej gospodarki. Czekamy również na konstruktywne sugestie i uwagi ze 
strony przedsiębiorców do tego dokumentu – podkreślił minister.

W spotkaniu  udział  wzięli  m.in.:  wojewoda opolski  Ryszard Wilczyński,  przewodniczący  Sejmiku 
Województwa Opolskiego Bogusław Wierdak oraz prezydent Opola Ryszard Zembaczyński.

ROLA WĘGLA W POLITYCE ENERGETYCZNEJ POLSKI

-  Węgiel  kamienny i  brunatny będą przez najbliższe 20 lat  pełnić rolę podstawowego paliwa  
dla  polskiej  energetyki  i  stanowić  podstawę  bezpieczeństwa  energetycznego  kraju  – 
powiedziała  wiceminister  gospodarki  Joanna  Strzelec-Łobodzińska  na  konferencji  „Rola  i 
miejsce węgla w polityce energetycznej Polski do roku 2030”. Spotkanie odbyło się 16 marca  
br. na Politechnice Śląskiej w Gliwicach.

Wiceminister Joanna Strzelec-Łobodzińska zapowiedziała, że mimo zmian, które nastąpią do 2030 r. 
w strukturze produkcji energii elektrycznej, węgiel pozostanie w Polsce podstawowym surowcem do 
produkcji energii. –  Szacujemy, że w 2030 r. ponad 55 proc. energii elektrycznej w Polsce będzie 
powstawać z węgla – wyjaśniła wiceszefowa resortu gospodarki. 

Minister Strzelec-Łobodzińska przedstawiła również cele  Polityki  energetycznej Polski do 2030 r., 
których  realizacja  opierać  się  będzie  na  racjonalnym  i  efektywnym  wykorzystaniu  dostępnych 
zasobów węgla. – Przygotowując Politykę, postawiliśmy na rozwój czystych technologii węglowych.  
Chcemy m.in. pozyskiwać paliwa płynne i gazowe z węgla – podkreśliła wiceminister. – Zależy nam 
również  na  ulokowaniu  w  Polsce  pilotażowych  instalacji  do  wychwytywania  C02 –  dodała 
wiceszefowa resortu gospodarki.

Szczegóły  projektu  Polityki  energetycznej  Polski  do  2030  r.,  przedstawiła  Aldona  Kaźmierska, 
naczelnik  Wydziału  Polityki  Energetycznej  w MG. –  Produkcja  paliw  z  węgla  ma być jednym z  
elementów budowania  bezpieczeństwa  energetycznego  kraju.  Chcemy  dywersyfikować  nie  tylko  
źródła dostaw, ale także metody produkcji energii – wyjaśniła naczelnik Kaźmierska. 

Polityka  zakłada  także  wykorzystanie  nowoczesnych  technologii  w  sektorze  górnictwa  dla 
zwiększenia  konkurencyjności,  bezpieczeństwa  pracy, ochrony  środowiska.  –  Będziemy  również 
dążyć  do  maksymalnego  zagospodarowania  metanu  uwalnianego  przy  eksploatacji  węgla  w 
kopalniach – podsumowała Aldona Kaźmierska.

Wojewoda śląski Zygmunt Łukaszczyk powiedział o dążeniach do stworzenia regionalnych strategii 
dotyczących polityki energetycznej. – Chcemy przygotować także ocenę wpływu tej polityki na region 
Śląska – dodał wojewoda Łukaszczyk.

Więcej na www.mg.gov.pl 
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